2. zarthelyi megoldasokkal

1999 tavasz 1. évf. 13.-18.tk.

(Minden valaszt indokolni kell)

1. Legyenek Ly, Ly C L linearis terek. Allapitsa meg, hogy L alabbi részhalmazai kéziil melyik altere L-
nek ( X\Y={zeX:z¢Y}).

a) (L\ L) U {0} b) Ly N Le

MO. a) Nem, pl. L =R?, L; = R x {0} (valos tengely) esetén (1,1), (1,—1) € (L ~ Li) U {0},

de (2,0) = (1,1) + (1,=1) & (L ~ L1) U {0} . b) Igen:
ccdeR,z,y€e LiNLy ~ z,y€ Li,Ly ~ ex+dy€ Li,Ly ~ cx+dy€ Ly NLs

2. Melyek igazak, melyek nem?

a. Linearisan fliggetlenségen egy elem elhagyasa nem valtoztat
b. Linearisan fliggdségen egy elem elhagydsa nem valtoztat

c. Linearisan fliggetlenségen egy elem hozzavétele nem valtoztat

d. Linedrisan fiiggdségen egy elem hozzavétele nem valtoztat

MO. a) Igaz: Z#j cizi =0 ~ 3 ;cizi =0hae; =0 ~» ¢; =0 minden i # j.b) Nem igaz:
z # 0-val {z, 2z} lin fiiggd, de {#} nem. c¢) Nem igaz, lasd b)-beli pl. d) Igaz a) miatt.



3. Mely a és b valds szamokra lesz az aldbbi egyenletrendszernek a) nulla b) egy c¢) végtelen sok
megoldésa?

2e+y—2z =1
T—y+z
-z—2y+az = b

Il
b2

MO. Gauss-eliminacid utan:

1 0 0 1
01 -1 -1
0 0 a=2 b-1

tehata)Omo.:a=2,b#1b)lmo.:a#2c)o mo:a=2b=1.

4. Hatarozza meg az alabbi matrix inverzét és igazolja is, hogy ez jobb- és baloldali inverz is! !

(1)
(4 2)

5. Hol derivélhaté az f(z,y) = v/2* — ¢ fiiggvény?

MO.

MO. Az y = x egyenesen kiviil mindeniitt, mert a g(x,y) nyilvan derivalhatdo mindeniitt, hisz ilyenekbol
van derivalhatosagot megérz6 modon Osszerakva és a ¥z is derivalhato az origon kiviil mindeniitt. Az

origoban a parcidlisok léteznek, a derivalt nem. Valoban, f(z,0) = Vet =z igy

fz(0,0) = lim f(z,0) - £(0,0) =1, és ugyanigy a masik: f (0,0) = -1. Masrészt azonban
o—0 T y

f{ﬂ.‘-’,y}—f{ﬂ,ﬂ)—{l,—l}'{ﬂ:,y} — 3.,,.«::3—3;3—5':+y
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origoban, hisz a tengelyek mentén konstans 0 az értéke mig pl. a x = -y mentén konstans # 0. Végiil az

¢s ennek a fiiggvénynek nincs hatarértéke az

orign kiviil az x = y egyenes mentén még a parcialisak sem léteznek, hiszen pl. az f(z,a) = v/ 2% — a®
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fiiggvény nem derivalhaté az & = a # 0 pontban mert f'(z) =

Darboux-tétel miatt a derivaltnak nem lehet ilyen szakadasa.



6. Hatarozza meg az f(x,y) = 22 - 3xy figgvény P = (1,3) pontbeli v = (-1, 2) irdnyt irdnyu irdnymenti
derivaltjat!

MO. grad f = {4::: - 3!;',—35::' 3 igy grad fIP = ':_5:- _3:' o~ g = %{_5: _3} " {_1:2} = _%

hisz |v] = /5.



